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BIBLIOTECARII ŞCOLARI ÎN PERIOADA DE PANDEMIE

SCHOOL LIBRARIES IN THE PERIOD OF THE PANDEMIC

Lina MIHALUŢA, Ludmila RĂILEANU

Abstract: The article presents the results of the online questionnaire School librarians 
during the pandemic, which included a series of questions related to the activity of these 
institutions during the pandemic, the services they managed to maintain, how they pro-
vided access to information to users, which were the most difficult aspects and what topics 
would need to be studied at the next professional meetings.
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Bibliotecile din întreaga lume au fost grav afectate de apariţia şi răspândirea            
cu rapiditate a COVID-19, ele sistându-şi temporar atât serviciile pentru public, activi- 
tățile de educație permanentă, cât și activitățile culturale. Situaţia actuală, declanşată 
de pandemia COVID-19, a schimbat mersul firesc al lucrurilor şi, respectiv, bibliotecarii 
au fost nevoiţi să ia decizii dificile cu privire la modul de îndeplinire a misiunii bibliote- 
cilor în condiții de criză, să înveţe cum să facă faţă lucrurilor în timpul acestei molime.

În acest context, ne-am dorit să aflăm cum bibliotecarii şcolari au reuşit să ac- 
tiveze în perioada de pandemie, ce servicii au reuşit să menţină, prin ce căi au oferit 
accesul la informaţii utilizatorilor, care au fost cele mai dificile aspecte pentru ei şi din 
ce motive şi, prin urmare, ce subiecte ar fi necesar de studiat la următoarele întruniri 
organizate în cadrul Centrului Biblioteconomic Departamental, care asigură funcţiile 
de gestionare metodologică, organizatorică, analitică, informativă, formativă, con-                 
sultativă şi de cercetare, asistenţă metodologică pentru Bibliotecile instituţiilor din 
învăţământul general, profesional tehnic postsecundar şi postsecundar nonterţiar de 
profil pedagogic din zona de Nord (15 raioane şi mun.Bălţi) pentru a consolida şi ex- 
tinde cunoştinţele profesionale.

Astefel, bibliotecarii şcolari au fost invitaţi să completeze chestoinarul on-line Bib- 
liotecarii şcolari în perioada de pandemie, fiind plasat pe pagina blogului Centru Biblio- 
teconomic Departamental, Biblioteca Ştiinţifică USARB https://cbdbsusarb.blog- 
spot.com/, care a cuprins 8 întrebări.

Întrebaţi dacă În perioada de pandemie au fost sistate serviciile pentru public, ac- 
tivitățile de educație permanentă, activitățile bibliotecilor şcolare. Ce servicii au reuşit,                 
totuşi, să se menţină? majoritatea bibliotecarilor au menţionat serviciile online, deo-
arece introducerea distanțării sociale și a carantinei au schimbat condiţiile principale 
de funcționare a bibliotecilor, astfel, pentru a veni în întâmpinarea nevoilor de studiu, 
documentare și cercetare ale utilizatorilor săi, biblioteca și-a transferat o parte dintre 
activități în mediul online, respectând, astfel, cerințele de distanțare socială. În acest 
sens, ei au lucrat împreună cu cadrele didactice și au fost alături de elevi prin diverse 
activităţi online cum ar fi:

	 Programul live „Ora poveştilor la tine acasă”, organizat în fiecare săptămână cu 
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elevii claselor primare, începând cu ora 13.00, în zilele de miercuri-joi;
	 Organizarea concursurilor online: „În împărăția lui Guguță” clasa a V-a; Con-

curs de desene în baza poveștilor lui Ion Creangă, clasa a II-IV;
	 Organizarea concursului online de poezii, desene, dedicat Zilei Familiei;
	 Concursul online cu creaţiile proprii ale copiilor, dedicat Zilei Internaţionale a 

Copilului cu genericul Pandemia nu fură copilăria;
	 Expoziţii virtuale;
	 Conferinţe online cu elevii;
	 Selectarea și plasarea informațiilor utile în grupul profesoral pentru desfășu-

rarea calitativă a lecțiilor online;
	 Diferite activităţi: în format PPT informaţii şi curiozităţi despre carte, scriitori, 

drumul cărţii;
	 Ore bibliografice online;

Cum a fost oferit accesul la informații utilizatorilor?, cea de-a doua întrebare a 
chestionarului, 

80% din bibliotecari au oferit informaţii utilizatorilor prin intermediul aplicaţi- 
ilor online (Zoom, Google Meet, Classroom, Viber, Messenger), demonstrând că utili- 
zarea acestora este benefică, astfel bibliotecarii şcolari fiind aproape de elevi, cadre di-                      
dactice de la distanţă şi care a condus implicit la menţinerea relaţiei bibliotecar - cadru 
didactic - elev, demonstrând astfel prezenţa bibliotecarilor în deschiderea către nou. 
15% din respondenţi au indicat accesul direct la bibliotecă, având ca obiectiv principal 
protejarea sănătăţii individuale a elevilor şi bibliotecarului, evitarea îmbolnăvirilor de 
COVID-19 şi respectiv cele 5% a căror activitate a fost sistată totalmente.

La întrebarea Ce aspecte au fost mai dificile pentru ei şi din ce motive?, chestionaţii 
au răspuns următoarele:

	 În perioda de pandemie nu se permite activități cu mulți elevi;
	 Comunicarea directă cu utilizatorii;
	 E dificil să motivezi spre lectură, fără contactul direct cu cartea şi cititorul;
	 Implicarea elevilor în activități din motivul lipsei de tehnică, iar elevii claselor 

primare nu aveau suficienta pregatire pentru a lucra independent;
	 Nu toţi elevii au avut acces să participe la întruniri, din motivul că nu dispun 

de calculator, telefon mobil performant, internet;
	 Lipsa resurselor digitale la o parte din elevi;
	 Взаимодействие с учащимися; по причине загруженности и отсутствие 

интернета у учащихся;
	 Доступ к компьютерам не у всех детей есть,что и послужило основной 

проблемой;
	 Отсутствие компьютера в библиотеке;
	 Не все книги и учебники есть в электронном виде. В домашних условиях 

- сканировать трудно, если нет техники;
Criza actuală constituie pentru noi, bibliotecarii, o lecție pe care am învățat-o 

singuri, neavând susținere clară în această direcție. Suntem într-o situaţie, în care 
trebuie să demonstrăm utilitatea şi permanenţa în slujba comunităţii, indifernt de 
situaţie. Chiar dacă, procesul de comunicare cu utilizatorii s-a schimbat totalmente, 
relaţiile fizice fiind înlocuite de lumea online, comunicarea cu ei este posibilă şi trebuie 
realizată la maximum, deoarece procesul de învăţământ, activităţile de cercetare se 
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desfăşoară în continuare.
Dacă Elevii din şcolile Zonei de Nord utilizează cărţile digitale?, 61% au răspuns 

afirmativ. Era şi firesc, mai ales în această perioada de criză, când internetul pune la 
dispoziție tuturor (elevi, părinți, cadre didactice ), prin diverse site-uri, mii de cărți în 
format electronic pe categorii: cărți pentru copii, cărți cu povești, cărți de colorat, ma-
nuale, beletristică, cărți de specialitate atât în limba română cât și în limbile de largă 
circulație din toate domeniile de activitate, acestea fiind citite și descărcate gratuit.

Şi totuşi 39% nu utilizează cărţile digitale. Ei sunt cei care preferă carţile tipărite. 
Cărţile tradiţionale cu siguranţă nu vor dispărea din peisaj, datorită avantajelor: pagi- 
nile cărţilor au un miros care crește apetitul pentru citit; prezenţa palpabilă a paginii; 
nu deranjează ochii, cum o face formatul digital; sunt ușor de obţinut; nu au nevoie de 
energie electrică pentru a funcţiona.

Întrebaţi dacă Cunosc ce resurse informaţionale folosesc elevii, bibliotecarii au 
răspuns la fel afirmativ, ei fiind acei care demonstrează echilibru, cunoaştere, cul- 
tură, informaţie, pregătire, răbdare, amabilitate, creativitate, curiozitate intelectuală, 
fiind implicaţi în procesul de instruire şi formare continuă. El caută să înţeleagă psi- 
hologia şi personalitatea fiecărui utilizator. El este un agent cultural şi educaţional, 
utilizează oportunităţile pentru îmbogăţirea cunoştinţelor profesionale. El face cul- 
tură la locul său de muncă. El ştie să selecteze din multitudinea de documente pe 
cele mai relevante şi să le difuzeze în rândul utilizatorilor.

La întrebarea Enumeraţi resurse informaţionale folosite de elevi respondenţii au 
enumerat principalele resurse informaţionale: cărţi, reviste, e-book, biblioteci digi- 
tale, adecvate nivelului, profilului unităţii de învăţământ şi utilizate în procesul de 
instruire. Facilitarea accesului la informații din surse de încredere pentru elevi, este 
realizată de bibliotecari care își exercită funcția cu responsabilitate și seriozitate. Bib- 
lioteca a reușit să fie alături de elevi în această perioadă, să îi stimuleze și să le ofere 
sprijin de la distanță.

Întrebaţi dacă personal au aplicat în această perioadă informaţiile şi abilităţile 
dobândite în cadrul întrunirilor profesionale anterioare, 45% au răspuns afirmativ, 48 % 
- parţial, 7 % - deplin. Răspunsurile demonstrează că, cunoştinţele dezvolate şi abi-                    
lităţile acumulate în cadrul întrunirilor profesionale anterioare, sunt utile şi importante 
în vederea diversificării şi implementării unor noi produse inovaţionale şi relevante 
pentru utilizatori.

În încheiere ne-am dorit să aflăm În urma experienţelor trăite, ce subiecte ar 
fi necesar de studiat la următoarele întruniri profesionale pentru a consolida şi extinde 
cunoştinţele profesionale? Răspunsurile cele mai frecvente fiind: 

	 Experienţa bibliotecilor şcolare din alte state în perioada de pandemie;
	 Exemple de bune practici pe timp de pandemie;
	 Rolul bibliotecii în perioada de pandemie;
	 Rolul bibliotecii în formarea tinerilor;
	 Organizarea şi desfășurarea activităților online cu elevii;
	 Tehnologiile informaționale pentru bibliotecarii școlari în cazul instruirii online;
	 Studierea mai profundă a TIC;
	 Metode de predare online;
	 Modernizarea sericiilor de informare în biblioteca şcolară;
	 Cum să fim alături de cititor de la distanţă;
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	 Технология создания электронного каталога в школьной библиотеке;
	 Примеры работы школьной библиотеки в период пандемии;

Este evident faptul, că în aceste condiţii de criza pandemică să avem nevoie de 
asemenea instruiri, deoarce în condițiile în care pandemia ne forțează să ne ajustăm 
comportamentele, și pe cele de consum, și pe cele sociale, iar distanțarea socială pare 
că va trebui să ne intre în conduită pentru cine știe cât timp de acum înainte, situația 
cărții este printre cele mai vulnerabile. De aceea, pentru a presta servicii de calitate uti- 
lizatorilor, este nevoie de instruire profesională continuă. Astfel, bibliotecarii în toată 
această perioadă pandemică au beneficiat de un șir de instruiri atât la nivel naţional, 
cât și internaţional prin aplicația Zoom, Google Meet: 

	 Ateliere profesionale organizate de catre CBD al BŞ USARB (2 ateliere);
	 Ateliere profesionale organizate de Centrul de Formare Profesională Conti-

nuă, BNRM;
	 Seminare, mese rotunde, traininguri profesionale, videoconferinţe;
	 Conferinţe, seminare internaţionale online, etc.

Aceste posibilități de dezvoltare continuă a competențelor personalului de 
specialitate ajută bibliotecarii să promoveze politicile și interesele instituției în care 
activează, şă-şi păstreze relaţiile cu utilizatorii, să fie deschişi la nou, să studieze noi 
metode de îmbunătățire a activității desfășurate și, bineînțeles, să implementeze noile 
tehnologii în domeniu, pentu a face față exigențelor acestei perioade dificile.

În continuare ne-am dorit să prezentăm câteva din activităţile bibliotecilor                                  
şcolare, de colegiu din cele 15 raioane din zona de Nord, ca urmare a desfăşurării la 
5 februarie 2021 a Zilei Internaţionale a Cititului Împreună, susţinând evenimentul 
global World Read Aloud Day, la care participă milioane de oameni din peste 170 de 
țări, organizat de către LitWorld., ele fiind plasate pe blogul Centrului Biblioteconomic                
Departamental https://cbdbsusarb.blogspot.com/.

În perioada 01.02 - 05.02.2021 în IP Gimnaziul „Vitalie Tonu” din s. Dîngeni, r-nul 
Ocnița, au fost desfășurate activități dedicate Zilei Internaționale a Cititului Împre- 
ună. Una din activități a fost vizionarea și discutarea filmulețului „Beneficiile lecturii”. 
În urma conversațiilor, elevii au identificat următoarele beneficii ale lecturii: dezvol- 
tarea memoriei, imaginației, gândirii critice, vocabularului, comunicării, descoperirea 
cunoștințelor noi în diferite domenii ale vieții cotidiene, etc.

Ziua Cititului în voce tare – activităţi desfăşurate în cadrul Liceului Teoretic M. V. 
Lomonosov din Bălţi – 8 februarie 2021.

Să nu lăsăm să treacă o zi fără să vedem, să auzim sau fară să citim ceva frumos! 
Acesta a fost sloganul pentru elevii claselor primare din IP Gimnaziul Mihălășeni, r-nul 
Ocnița, care s-au alăturat acestui eveniment, încântându-ne cu lectura unui fragment 
din cartea preferată. Micii cititori au retrăit profund întâmplările și sentimentele eroilor 
îndrăgiți, și au pornit în căutarea noilor aventuri în lumea cărții. Citind împreună cu 
voce tare, elevii au depășit anumite bariere emoționale, lingvistice și comportamen- 
tale.

Şi utilizatorii bibliotecii Gimnaziului Grinăuți-Moldova, r-nul Ocnița, s-au alăturat 
acestui eveniment prin participarea la activitățile dedicate unuia dintre cele mai mari 
daruri – dragostea de carte:

 y Cl. I - Ora poveștilor;
 y Cl. II – Hai cu toți să rătăcim pe cărările lecturii;
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 y Cl. III – Cu Grigore Vieru prin viață (lecturare poezii);
 y Cl. IV – Eu citesc, citește și tu (atelier de lectură);
 y Cl. V-VII – Fragment (Dan, Căpitan de plai ș.a.);
 y Cl. VI – Cartea mea preferată (citim împreună în glas);
 y Cl. VIII-IX – Versuri (M. Eminescu, V. Alexandri, G. Vieru);
 y Expozițiii de carte

„Savurați cartea, primiți-o în suflet ca pe un mărgăritar indispensabil în formarea 
personalității. Vă îndemnăm să citim împreună cu colegii, prietenii, buneii, părinții” - 
acesta fiind mesajul bibliotecarei Cebotari Anghelina.

Şi la Colegiul Pedagogic din Lipcani s-au desfaşurat o gamă largă de activităţi cu 
genericul Ziua Internaţională a Cititului Împreună.

În cadrul Zilei Internaţionale a Cititului Împreună, la Liceul Teoretic «Г. Победо-
носце» din or. Ocniţa, pentru elevii claselor a V-a şi cadre didactice, a fost organizată 
activitatea „Citind împreună, citind cu voce tare”. Subiectul a fost dedicat clasicului rus 
A. P. Cehov. Elevii s-au familiarizat cu biografia scriitorului, au aflat informaţii despre 
opera sa, principiile vieții şi recomandări pentru lectură a operelor autorului.

O serie de evenimente s-au desfăşurat şi la Liceul Teoretic „Mihai Eminescu”, 
Otaci, raionul Ocnița, ce au inclus următoarele: Expoziție de cărți „Povesti populare” și 
povești de autor; Victorina „Îl cunoști pe acest scriitor”; Lecturarea basmului „Teremok”.

În Liceul Teoretic „Mihail Sadoveanu”, or. Ocnița,  acest eveniment – hărăzit să 
deschidă drumurile spre LECTURĂ și să-i ajute pe cei din jur să se bucure de lumina 
cunoașterii, a fost însoţit de activități promovate în câteva etape, precum: 

	 Cititul Împreună în clase;
	 Cititul cu colegii la Muzeul Liceului;
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	 Cititul la aer liber.
Elevii, din toate ciclurile de învățământ, ghidați de cadrele didactice și bibliote- 

carul instituției, au participat, cu mare drag, la activitățile de promovare a Cititului cu 
Voce Tare și a lecturii împreună. Această inițiativă a avut misiunea de a ajuta elevii să 
conștientizeze că lectura zilnică este indespensabilă pentru fiecare tânăr în devenire, 
pentru a-și alimenta sufletul și a se regăsi, aplicând cele deduse din lectură în viața de 
zi cu zi.
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În perioada 08.02.2021-12.02.2021, în mai multe gimnazii s-a desfăşurat 
Săptămâna Zilelor Lecturii cu scopul de a promova cărțile pentru copii și lectură, 
stimulând astfel interesul pentru lectură; atragerea de noi cititori; consolidarea in- 
fluenței pozitive a lecturii libere și a creativității asupra dezvoltării intelectuale și mo- 
rale a copilului; identificarea potențialului creativ al copiilor prin participarea la con- 
cursuri literare și creative.

Astfel de activităţi, organizate cu multă dăruire de bibliotecarii şcolari, evidenţi- 
ază, odată în plus, contribuţia şi rolul acestora în procesul de a cultivare şi dezvoltare o 
inteligenţei sănătoase a utilizatorului prin lecturi permanente.

Putem concluziona, că bibliotecarii şcolari, alături de toţi bibliotecarii din ţară 
s-au mobilizat, în această perioadă dificilă, şi au demonstrat esenţa, utilitatea, biblio- 
tecii, permanenţă faţă de comunitatea pe care o deserveşte, oferind diverse servicii şi 
resurse de care are nevoie şi când are nevoie.
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